

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

Социологическая теория властвующей элиты Ч.Р. Миллса.

(автореферат бакалаврской работы)

студента 5 курса 511 группы
направления 39.03.01 Социология
социологического факультета
Дементьева Даниила Леонидовича

Научный руководитель
кандидат социологических наук, доцент _____ И.А.Карелина
подпись, дата

Зав. кафедрой
доктор социологических наук, профессор _____ Д.В.Покатов
подпись, дата

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Для современной теории и практики огромное значение имеет понимание происхождения, распределения и осуществления власти в обществе и государстве. Согласно теории элит, реальная власть в обществе, независимо от степени демократизации данного общества, сосредоточена в руках узкого социального слоя – правящей элиты. Для современной социологии важность изучения властных структур общества связана с пониманием механизмов принятия решений для обеспечения его функционирования, определения целей, задач, направлений дальнейшего развития. Чем менее ясны механизмы принятия решений во властных структурах, истинные цели управления и планирования общественных процессов, тем более возрастает цена ошибок и последствий решений для всего общества в целом.

Изучение элит осложняется тем обстоятельством, что эта сфера знания (как теоретизирование, так и практические исследования) находится под сильным идеологическим, административным контролем заинтересованных политических правящих кругов и элитных групп. Особую ценность представляют работы исследователей, доказавшие независимость обоснованных теорий, к которым, несомненно, относится Чарльз Райт Миллс. Изучение наследия Ч.Р. Миллса, который своей концепцией властвующих элит оказал новаторское, революционное воздействие на состояние теорий элит, является более чем актуальным в настоящее время.

Актуальность концепции властвующей элиты Ч.Р. Миллса, описанная в книге «Властвующая элита», заключена в раскрытии истинных, незаметных для общества механизмов приобретения реальной власти отдельными элитными группами, в показе практики манипулирования государственным управлением и общественным мнением. Для современной эпохи с нарастающей глобальной социально-экономической трансформацией особенно актуально изучение взглядов Ч.Р. Миллса о роли властных элит, их узкогрупповых интересов в

данных процессах.

Степень научной разработанности проблемы. В социологии теория властной элиты, выдвинутая Чарльзом Райтом Миллсом, активно изучалась зарубежными и российскими авторами. Многие исследователи опирались на его работу «Властвующая элита», развивали и критиковали его идеи.

Российские ученые также изучали теорию элит Ч.Р.Миллса. Профессор Г.К. Ашин в своих работах рассматривал и анализировал теорию Миллса («Современные теории элиты», «Элитология», «Элитология: история, теория, современность») в контексте классических и современных подходов к изучению элит.

Профессор О.В. Крыштановская продуктивно использовала концепцию Ч.Р. Миллса для анализа структуры и трансформации российской элиты («Анатомия российской элиты»). Шкаратан О.И. («Социология неравенства. Теория и реальность») использовал идеи Миллса для анализа социального неравенства и роли элит в этом вопросе. Ильин В.В. («Политическая антропология») рассматривает теорию Миллса в рамках антропологического подхода к изучению элит. Гаман-Голутвина О.В., исследуя современную российскую политическую элиту, опиралась на представления Миллса в своих работах («Политические элиты России»).

Несмотря на то, что концепцию властвующих элит Ч.Р.Миллс формулировал опираясь на опыт США, Иммануил Валлерстайн (Immanuel Wallerstein) использовал его идеи при анализе глобальных элит («Миросистемный анализ: Введение»).

Г. Уильям Домхофф (G. William Domhoff) в работе «Кто правит Америкой?» (1967) непосредственно продолжил и развил теорию Миллса властвующих элит, анализируя современную ему структуру власти в США.

Чарльз Линдблом в своей известной работе «Политика и рынки» (1977), исследуя социальное и экономическое могущество элит в условиях реального рынка, использовал идеи Ч.Р. Миллса.

Р. Дарендорф в своей теории конфликтного общества («Современный

социальный конфликт. Очерк политики свободы») тоже опирается на теорию властных элит.

Использовали и развивали теорию Миллса Сюзанна Келлер («За пределами правящего класса: Стратегические элиты в современном обществе») и Пьер Бурдьё («Социология политики»).

Анализ существующих исследований подтверждает, что изучение элиты Ч.Р. Миллсом продолжает оставаться актуальным и востребованным, сохраняя своё значение для понимания современных политических и социальных процессов и являясь фундаментом для дальнейшего изучения современных элит. Теоретический потенциал концепции Миллса о властной элите в социологии элит до сих пор не реализован в полной мере. Потому требует дальнейшего изучения применительно к современным реалиям.

В качестве **объекта исследования** выступают социологические взгляды Чарльза Райта Миллса.

Предметом исследования является социологическая концепция властвующей элиты Ч.Р.Миллса, представленная в его книге «Властвующая элита».

Целью работы является изучение результатов исследования Ч.Р.Миллса: возникновение, становление, приход к власти элитных групп в США, особенности исторического развития элиты, социально-экономические механизмы роста могущества, взаимодействие и влияние элит на американское общество.

Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:

1. Проанализировать методологию изучения Ч.Р. Миллсом историко-географических и социально-экономических особенностей становления и функционирования властвующей элиты в США.

2. Изучить идеи роста социально-экономического и политического влияния элитных групп, механизмы прихода к власти, функционирования и взаимодействия с обществом, изложенные в концепции властвующей элиты

Ч.Р. Миллса.

3. Проанализировать концепцию Миллса о властвующей элите, её методах управления в США, о роли в развитии американского общества.

4. Определить значение концепции властвующих элит Ч.Р. Миллса для анализа современных процессов и явлений общества.

Эмпирической источниковой основой выпускной квалификационной работы является книга Ч.Р. Миллса «Властвующая элита», изданная в США в 1956 году и изданная в переводе на русский язык в 1959 году. В качестве вспомогательных, дополнительных источников по теории элит использовались работы зарубежных и отечественных исследователей: В.Парето («Учебник политической экономии»); Гаэтано Моска («Правящий класс»); работы профессора Г.К Ашина («Элитология: история, теория, современность»).

Структура работы. Бакалаврская работа состоит из введения, трех разделов, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении работы показаны история исследований элит, место работы Ч.Р. Миллса по изучению элит США в научном теоретическом наследии и роль его исследований для современного состояния элитологии и смежных дисциплин. Указаны основополагающие подходы к изучению элит, предложенные основоположниками элитологии: Гаэтано Моска, Вильфредо Парето, Робертом Михельсом. Дано краткое описание становления социологии элит в период XIX - XX века; рассмотрены разнообразные определения элиты и социальных групп населения, относимых исследователями к ней. Указаны общественно-политические позиции и основные воззрения Ч.Р. Миллса на изучение элиты США и формирование его концепции властвующей элиты. Показана степень разработанности проблемы социологии элит к настоящему времени.

Обоснованна актуальность исследований Ч.Р. Миллса элиты США и его теории властвующей элиты для современных теоретических построений в

элитологии и практических методов её социологического изучения. Особенно подчеркивается значимость подходов Миллса в изучении социальных механизмов согласования внутриэлитных интересов и их продвижении в обществе.

Показано недостаточное понимание (степень разработанности проблемы) значимости концепции Ч.Р. Миллса для современной элитологии, и наличие большого потенциала данной концепции для разработки современных взглядов на изучение элит.

В введении работы также указаны объект исследования: социологические работы Ч.Р. Миллса; предмет исследования: теория (концепция) властвующей элиты Ч.Р.Миллса; определена цель работы с соответствующими задачами; указана эмпирическая база исследования.

Раздел 1 Исторические предпосылки и их влияние на возникновение теории властных элит Ч.Р.Миллса

Специфические условия исторического формирования элиты в США, как считал Ч.Р.Миллс, полностью определяются историческими условиями формирования государства и общества в США: выделенные Миллсом 5 этапов формирования элиты вполне соответствуют географическому, демографическому, социально-экономическому росту Американского государства и его историческим особенностям. Миллс характеризует условия появления независимого государства США, формирования его общественных принципов, общества и его элиты как вполне демократический процесс, свободный от негативного наследия прошлого и внешних влияний – таков **первый этап** элитогенеза США по Миллсу. **Вторым этапом** становления элиты США Миллс предлагает считать период с самого начала XIX века и до президентства Линкольна включительно. Это период экстенсивного роста страны и экономики, накопления капитала, численного роста мелкой и средней буржуазии, экономически независимых фермеров. Появляющаяся во всех местах элита (как политическая, так и экономическая) ограничивалась

местными, региональными интересами, была слабо связана с госуправлением (Вашингтон), не претендовала на общенациональный уровень. Качественный скачок в формировании национального уровня элит Миллс видит в появлении общенациональных монополий – корпораций. Это **третий этап** восхождения элит Америки к власти, который, как считает Миллс, начался с 1866 года, когда корпорации (и, как следствие – монополизм) получили полную государственную и законодательную поддержку. Миллс определяет этот период развития элиты как ничем не ограниченное обогащение владельцев частных корпораций и абсолютное доминирование экономических элитных групп над политиками-администраторами - почти полный контроль крупного капитала над законодательной и исполнительной властью США. **Третий этап** формирования элиты США Миллс связывает с появлением «Нового курса» Рузвельта, когда политическое влияние корпоративного капитала стало снижаться с началом экономического кризиса (сельскохозяйственная депрессия 1920-х годов и общая - с 1929 г) и с нарастанием социальной напряженности, внутривластной борьбы. И хотя десятилетие 30-х годов Миллс называет политическим десятилетием, власть крупного капитала продолжала оставаться главной, хотя и не единственной силой в системе политической высшей власти, контролируемой, тем не менее, политиками, а не корпоративной элитой. Вторая мировая война дала начало **пятого этапа** становления элит США, когда корпорации обрели господство над политическим руководством государства и полностью прибрали к рукам руководство экономикой, обслуживавшей войну. В работе представлены доказательства Миллса того, как доминирование в политике интересов корпораций приводило ко всё большему подчинению законодательной и исполнительной власти. В этот же период Миллс фиксирует рост политического влияния военных кругов США, сопровождающийся вхождением в высшие правящие круги Америки генералитета. Согласно концепции Миллса, в этот период произошла качественная трансформация трёх ведущих элитных групп США: начался процесс слияния интересов корпоративного капитала, высшего политического руководства и военных

структур приведший к появлению такого феномена в развитии элиты США как властвующая элита. Таким образом, появление собственно властвующей элиты Миллс, в своей теории, относит к середине XX века, когда она уже сформировалась как объект его исследования.

Раздел 2 Становление и рост социально-экономического могущества элиты в США и возникновение властвующей элиты в концепции Ч.Р. Миллса

Для Америки Миллса важнейшими институтами общества являются государство, корпорации и армия. Эти институты есть главные орудия власти, соответственно люди, руководящие этими социальными институтами, и являются наиболее могущественными элитными группами.

В работе показаны доказательства Миллса превращения экономики США из экономики свободных рынков, где экономика, когда-то состоявшая из бесчисленного числа семейных, малых автономных экономических единиц, становилась монополистической, полностью стала находиться под властью 200-300 огромных корпораций, которые стали полностью контролировать развитие всей экономики страны.

В работе показывается обоснование Миллсом центрального постулата своей концепции: социальное могущество в США всецело определяется величиной финансовых активов, соответственно, властвующая элита состоит из лиц распоряжающимися гигантскими финансовыми ресурсами – будь то хозяева капиталов корпораций, государственные служащие, планирующие бюджетные ресурсы или генералитет, определяющий военные расходы и заказы. Централизация и разрастание власти корпораций, государства, оборонного комплекса, общенациональный характер принимаемых ими решений привело к тому, что высший генералитет, управляющие корпорациями, официальные руководители государства спланируются воедино, образуя тем самым властвующую элиту Соединенных Штатов.

В XX веке, с появлением постоянной военной угрозы, у государственного управления США сформировалось военное восприятие действительности и рост влияния генералов и адмиралов, их проникновение в самые высшие круги американской элиты стало неизбежным.

Государство США, созданное элитой, в том числе, для неограниченного обогащения граждан на основании права частной собственности, не только всегда обеспечивало политическую и правовую поддержку крупному национальному капиталу, но и всегда оказывало ему прямую экономическую поддержку в виде передачи территорий, месторождений полезных ископаемых, софинансирования крупных проектов (строительство дорог, заводов, инфраструктуры), обеспечения государственными заказами.

Рост социального могущества и обогащение корпораций привело к появлению в концепции Миллса такого феномена, который он называл миром корпораций. Под ним Миллс понимал переход корпораций США на небывалый в истории уровень социально-экономического могущества, которое он характеризовал как почти абсолютную свободу владельцев корпораций от какого-либо общественного и политического контроля (и ответственности) и наделения себя особыми социальными привилегиями, безграничными возможностями обогащения. Именно причастность к миру корпораций, в понимании Миллса, делает элиту в полном смысле властвующей.

Говоря о политической элите, Миллс строит свою типологию политических деятелей из трех основных способов проникновения людей в политику: партийные активисты (начинавшие заниматься политикой в рамках своей партии) – **партийные политические деятели**; люди, работающие профессионально на административных должностях в системе муниципального и федерального управления – **чиновники** дослужившиеся до уровней на которых принимаются политические решения; люди, ранее не занимавшиеся политикой, пришедшие в политику со стороны из бизнеса, армии со стороны – **аутсайдеры**.

Властвующая элита наших дней олицетворяет собой сочетание политического, экономического, военного могущества – люди, принадлежащие к этим трём иерархиям, могут переходить из одной сферы в другую, могут совмещать должности в разных иерархиях, то есть попеременно связывать (представлять) свои интересы со всеми этими тремя иерархиями элит.

Раздел 3 Влияние властвующей элиты на развитие американского общества, значение концепции Ч.Р. Миллса для прогнозирования эволюции современных элит

В третьей главе работы раскрываются воззрения Ч.Р. Миллса на роль элиты в социально-политическом и культурном развитии Американского общества. Ч.Р. Миллс утверждал, что общество, в конечном результате, управляется исключительно одной властвующей элитой. Демократическое народовластие технически неосуществимо: непосредственная демократия в больших странах невозможна, а представительная - неизбежно приводит к передаче народом своего суверенитета в пользу избранных представителей, которые в силу определенных закономерностей превращаются в элиту.

Серьезной причиной препятствующей развитию американской демократии Миллс считал промышленные корпорации, видя в них угрозу монопольного сговора и подавления истинной свободы предпринимательства.

Исследуя причины деградации американских демократических начал, Миллс обращается к состоянию морали в элите и в американском обществе в целом и приходит к выводам о явно негативном влиянии элит на состояние умов и нравственности. Политическая коррупция и беспринципность корпоративной элиты становятся постоянным явлением жизни американского общества, начиная со времени появления трестов и «баронов-разбойников» в американской истории.

Миллс связывает распространение ханжества и лицемерия в американском обществе, моральное опустошение народа с длительным воздействием на него практики корпораций, занимающихся достижением своих экономических и политических целей методами, несовместимыми с

традиционными нормами Американской морали.

Однозначно негативным влиянием властвующей элиты считает Миллс манипулирование общественным сознанием в США, в интересах властной элиты с помощью таких безотказных инструментов как СМИ, голливудская продукция и светские хроники о жизни Американских «звезд».

Властвующая элита, как утверждает Миллс, навязала обществу ложные социальные ориентиры, например, создан культ успеха, где главным для человека является достижение успеха, это является в Америке высшей ценностью, смыслом социального существования человека, а измеряется успех человека всегда только количеством денег на счете. Американский успех означает богатство, а наличие богатства всегда является доказательством успеха.

Анализируя Американский культ денег, Миллс находит такое обожествление денег опасным для нормального состояния общества, когда деньги, а не нравственные устои становятся для людей мерилom всего что их окружает. Погоня за легкими большими деньгами и быстрым приобретением богатства гарантированно заставляют людей ожесточаться, забывать о нравственности и морали.

Миллс своим описанием американской действительности еще раз подтверждает, что законы, не опирающиеся на действующую моральную общественную традицию, на моральные правила, разделяемые всеми членами общества, приводят к общественно-политическому лицемерию, распространению незаконной практики и, что гораздо опаснее для будущего такого социума, – превращают аморальное поведение и лицемерие в национальную традицию.

Вставая на позицию концепции Ч.Р. Миллса и резюмируя главные стороны взаимодействия властвующей элиты с Американским обществом, можно перечислить следующие взгляды Миллса: элита, по своим социальным характеристикам, не совпадает с Американским народом - она представляет лишь самую богатую часть общества; критерии отбора (попадания) в элиту не

имеют ничего общего с высокими морально-нравственными качествами людей и проявлением каких-либо талантов и дарований. Отбор кандидатов во властную элиту США производит сама элита – теми людьми, которые попали в элиту ранее. Вхождение в высшую элиту никак не связано ни с открытыми, конкурсными процедурами, ни с самими принципами гражданского демократического общества, напротив, кандидаты в высшие слои управления проходят тщательный идеологический отбор, специальную подготовку и воспитание. Властная элита не занимается научно-техническими изысканиями, не связана с культурными кругами страны, не занимается решением философских и мировоззренческих проблем. Члены властной элиты не отягощены ответственностью перед своей страной и человечеством, в целом; они не участвуют в открытых общественно-политических дискуссиях по решению насущных проблем страны. Это люди ни перед кем не отчитываются за свои действия, живут скрытно, принимают решения закулисно и только исходя из своих личных и групповых интересов. Они обладают трудно представимой властью над политикой, обществом и экономикой.

В заключении работы обобщаются результаты исследования исходя из заявленных целей и задач исследования, формулируются основные выводы.

Заключение

В работе были рассмотрены социологические подходы Р. Миллса в объяснении образования и существования элиты США как особого социального явления и её роли в развитии американского общества.

Предметом исследования являлась теория (концепция) о властвующей элите США с помощью которой Р.Миллс описал, систематизировал и объяснил большой объем разнородных фактов из различных сторон социально-экономической и политической жизни Америки.

Для достижения цели работы – рассмотрение результатов исследования Ч.Р.Миллсом элиты США, изложенных им в книге «Властвующая элита», были проанализированы результаты работы Миллса по возникновению,

историческим этапам развития, прихода к власти элитных групп в США. Были рассмотрены особенности исторического развития элиты США, социально-экономические составляющие роста её политического влияния и экономического могущества в США, оформления властвующей элиты как особой элитной группы, её влияние на американское общество.

Для достижения цели были решены поставленные задачи:

1. Рассмотрены материалы по изложению Р.Миллсом истории возникновения элиты в США и проанализированы результаты изучения Р.Миллсом историко-географических, культурно-исторических, социально-экономических факторов, определявших становление элиты США;

2. Рассмотрены методология и результаты обоснования Миллсом роста социально-экономического и политического влияния элитных групп вплоть до появления властной элиты, проанализированы социальные процессы роста политического влияния властной элиты, показано доминирование финансово-экономического фактора в становлении властвующей элиты, проанализированы механизмы социального воспроизводства и обособления элиты, представленные Миллсом в концепции властвующей элиты;

3. Проанализирована и доказана обоснованность выдвинутой Миллсом концепции о властвующей элите США с помощью раскрытия Миллсом методов контроля и влияния в обществе, используемых властвующей элитой США, анализа социальной структуры, доходов и богатства элитных групп;

4. Была дана позитивная оценка социально-экономического прогностического потенциала теории Р.Миллса - показана обоснованность и оправданность применения концепции властвующих элит для анализа и объяснения современного социально-экономического состояния общества, показана актуальность научных выводов Миллса для анализа современных процессов и явлений.